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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE. be-

treffend ,,Situation ehemaliger Beschiftigter in einem Ghetto,
Anrechnung von Ersatzzeiten keine Ghettorente erhalten*

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

die aufgrund fehlender

, BT-Drs. 18/07339

als Anlage Ubersende ich |hnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriiRen



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE. be-
treffend , Situation ehemaliger Beschiftigter in einem Ghetto, die aufgrund fehlender
Anrechnung von Ersatzzeiten keine Ghettorente erhalten”, BT-Drs. 18/07339

Vorbemerkung der Fragesteller:

Zu Leistungen nach dem Gesetz zur Zahlbarmachung von Renten aus Beschaftigung in
einem Ghetto (ZRBG) sind nur solche Personen berechtigt, die auch den sonstigen Krite-
rien des deutschen Rentenrechts entsprechen. Dazu gehort der Nachweis Uber die Erfil-
lung der Wartezeit von mindestens funf Jahren.

Da die meisten Ghettos wegen der planmaRigen Vernichtung européischer Judinnen und
Juden sowie Sinti und Roma vielfach nur bis zu vier Jahren oder kiirzer existierten, kann
alleine aufgrund von Ghetto-Beschaftigungen niemals ein deutscher Rentenanspruch ent-
stehen. Bei lebensaélteren Verfolgten kénnen unter Umstanden durch die Anrechnung von
Ersatzzeiten (bis langstens Dezember 1949) Luicken in der Wartezeit aufgefillt werden. Die
Anrechnung von Ersatzzeiten erfolgt jedoch im Anschluss an die Zeit im Ghetto erst nach
Vollendung des 14. Lebensjahres.

Ausschlaggebend fir die Nicht-Anerkennung der Ghetto-Renten ist in der Praxis § 250
Sechstes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VI).

Diese Bestimmung geht von ,gewshnlichen Umstianden® eines reguldren Besuchs einer
Volksschule im Deutschen Reich aus, in dessen Logik Kinder unter 14 Jahren nicht arbeiten
durften und somit kein zu ersetzender versicherungsrechtlicher Nachteil vorliegt. Dies ent-
spricht jedoch nicht den historischen Umstanden der massenhaften Beschaftigung von Kin-
dern unter 14 Jahren im Ghetto. Was fir Kinder im Deutschen Reich die Ausnahme war,
war fur Kinder im Ghetto die Regel.

Die gegenwartige rechtliche Situation filhrt in der Praxis dazu, dass zahlreiche Menschen
die unbestritten in einem Ghetto beschaftigt waren, keine Leistungen nach dem ZRBG er-
halten, weil sie ,zu jung* waren.

Besonderen Benachteiligungen sehen sich dabei Sinti und Roma ausgesetzt. Fehlende Be-
dingungen zu ihrer gesellschaftlichen Inklusion nach der Befreiung fuhren heute dazu, dass
die engen Voraussetzungen von § 250 SGB VI, die sich an gewohnlichen Umstanden einer
regelmafigen Beitragszahlung orientieren, von dieser mehrfach diskriminierten Bevélke-
rungs-Gruppe nicht erfullt werden kénnen. Nach Angaben des Vorsitzenden der Vereini-
gung der Roma in Polen, Roman Kwiatkowski, gegenlber den Fragestellerinnen, waren sie
meist auf Berufe wie Kesselbau und Pferdehandel angewiesen, und nicht bei der zustandi-
gen Rentenversicherung registriert. Auch Roma, die beruflich in einer Genossenschaft or-
ganisiert waren, kdnnen eine individuelle Beitragsentrichtung nicht nachweisen, da gemaR
der damals geltenden polnischen Rechtslage Sozialversicherungsbeitrage fir alle Beschaf-
tigten des Betriebes als Ganzes und nicht fir einzelne Beschaftigte abgefuhrt wurden.
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Vergleichbare Probleme gibt es nach Angaben des Historikers Dr. Petre Matei, der iiber
auBerordentlich gute Kenntnisse tiber die Thematik verfugt (vgl. die Antwort der Bundesre-
gierung unter Drucksache 18/6493), in Rumanien, ebenfalls mit Schwerpunkt auf Roma,
die nach 1932 geboren wurden und zwei Jahre lang in Ghettos im damaligen rumanisch
verwalteten Besatzungsgebiet Transnistrien gearbeitet haben. Ein Teil von ihnen kann zwar
drei weitere Jahre Wartezeit (Beitragszeiten) nachweisen. An die 60 - 70 Uberlebende je-
doch sehen sich dabei vor erhebliche Schwierigkeiten gestellt. Sie haben zwar in renten-
versicherungspflichtigen Beschaftigungsverhaltnissen gestanden, Rentenanspriche in Ru-
manien entstehen aber erst nach 10 bis 15 Beitragsjahren. Fir Nachweise iber weniger
Beitragsjahre hatten die betreffenden Personen keine praktische Verwendung, weswegen
sie diese haufig nicht aufbewahrt haben. Die Beschaffung von Kopien der Nachweise ist
teilweise auBerordentlich kompliziert, da die Archive mitunter nicht erschiossen sind. Zu-
dem muss bericksichtigt werden, dass viele Antragsteller weder lesen noch schreiben kén-
nen und die Ressourcen an Hilfe und Unterstiitzung, die Roma zur Verfligung stehen, eng
begrenzt sind.

Um die beschriebene Problematik zu I6sen, kénnte eine gesetzliche Neuregelung vorse-
hen, Ersatzzeiten generell auch bei solchen Personen anzurechnen, die junger als 14 Jahre
waren. Sie waren alt genug, um im Ghetto zu arbeiten, deswegen sollen sie auch die glei-
chen Chancen auf Rentenzahlungen haben. Bei der Ausgestaltung des ZRBG war der
Deutsche Bundestag schon frither bereit, ,im Bereich der gesetzlichen Rentenversicherung
Neuland [zu] betreten, wobei von bestimmten Grundsatzen sowohl im Bereich der Aner-
kennung von rentenrechtlichen Zeiten als auch der Erbringung von Leistungen daraus ins
Ausland abgewichen“ werden sollte (vgl. Begrindung des ZRBG-Gesetzentwurfes der
Fraktionen SPD, CDU/CSU, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und FDP, Drucksache 14/8583).

Die Fragestellerinnen und Fragsteller beziehen sich schwerpunktmaRig auf Sinti und Roma,
weil deren Lebenssituation in Osteuropa besonders prekar ist. Sie erhalten auch keine Leis-
tungen, wie sie etwa fir jidische Verfolgte nach dem Artikel-2-Fonds bereitgestellt werden
(derzeit in Hohe von 320 Euro monatlich). Dessen ungeachtet gilt es auch, den jldischen
Uberlebenden Gerechtigkeit widerfahren zu lassen, die als Kinder schon vor der Vollendung
des 14. Lebensjahres im Ghetto beschaftigt waren, aber unter der geltenden Rechtslage
die Wartezeiten von funf Jahren nicht nachweisen kénnen.

Frage Nr. 1:

Wie viele Antrége auf Leistungen nach dem ZRBG wurden seit Inkrafttreten dieses Geset-
zes wegen fehlender Beitragszeiten rechtskraftig abgelehnt (bitte soweit maéglich auflisten
nach Jahr der Antragstellung, Geburtsjahr der Antragsteller, Wohnsitz bei Antragstellung)?

a) In wie vielen Fallen erfolgte die Ablehnung vor dem Hintergrund des Nicht-Errei-
chens der Altersgrenze von 14 Jahren aus § 250 SGB VI, obwohl zugleich das
Vorliegen einer Ghetto-Beschaftigung anerkannt wurde?

b) Inwiefern sind die Anschriften der Antragstellerinnen und Antragsteller heute noch
gespeichert bzw. archiviert, so dass diese Personen, im Falle einer anderen
Rechts- oder Verordnungslage, erreicht werden kénnten?

Antwort zu Frage Nr. 1:
Nach den Angaben der Deutschen Rentenversicherung (DRV) war seit Inkraftireten des
ZRBG in rund 270 Fallen (darunter jeweils rund 80 aus Israel, 80 aus den USA, 50 aus

Ungarn, 20 aus Rumanien und 20 aus Polen, im Ubrigen Einzelfalle aus unterschiedlichen
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Landern) eine Bewilligung von ZRBG-Leistungen nicht mdoglich, weil die Mindestversiche-
rungszeit von 60 Monaten nicht erfillt war (Stand 15. Dezember 2015). In rund 130 dieser
Falle bestand jedoch die Méglichkeit, durch freiwillige Beitrage die Wartezeit zu erfullen.

Antwort zu Frage Nr. 1 a):

Nach den Angaben der DRV sind hierzu keine statistischen Daten vorhanden.

Antwort zu Frage 1 b):
Die Anschriften der betroffenen Antragsteller/-innen sind bei den Rentenversicherungstra-
gern gespeichert und kénnten bei Bedarf in einem Suchlauf ermittelt werden.

Frage Nr. 2:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung tber die bisherigen praktischen Auswirkungen
auf die Zahlbarmachung von Ghetto-Renten nach dem ZRBG aufgrund der Altersregelung
in § 250 SGB VI betreffend der Ersatzzeiten?

a.) Welche MalRnahmen bzw. Schlussfolgerungen aus der Evaluierung der bisherigen
Praxis der zustandigen Rentenversicherungstrager bei der Zahlbarmachung von
Ghetto-Renten nach dem ZRBG hat die Bundesregierung getroffen bzw. gezogen,
um den praktischen Konsequenzen der Nicht-Anerkennung von Ersatzzeiten zu
begegnen?

b.) Wann und mit welchem Inhalt haben sich seit Verabschiedung des ZRBG Opfer-
Verbande ehemaliger Ghetto-Beschaftigter bzw. betroffene Individual-Personen an
die Bundesregierung, betreffend der geschilderten Problematik der Nicht-Anerken-
nung von Ersatzzeiten bzw. Problemen bei der Erfullung der vollen Wartezeit ge-
wandt und wie hat die Bundesregierung darauf reagiert (Bitte nach Datum, Inhalt
der Antwort der Bundesregierung und Wohnsitz der jeweiligen Absender auflisten)?

¢.) Hat die Bundesregierung Kenntnis von dem Brief des Bevollmachtigten des Ver-
bandes der Judischen Glaubensgemeinden in Polen (Petnomocnik Zarzadu ds.
Emerytur za Prace w Gettach Zwigzku Gmin Wyznaniowych Zydowskich w Polsce),
Herrn Marian Kalwary, an den Botschafter der Bundesrepublik Rolf Nikel in War-
schau vom 1.12.2015 und wann und mit welchen effektiven Lésungs-Vorschlagen
will die Bundesregierung auf die darin genannten Probleme bei der Zahlbarma-
chung von Ghetto-Renten nach dem ZRBG antworten?

Antwort zu Frage 2 und 2 a):

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse vor tiber die praktischen Auswirkungen der
in § 250 des Sechsten Buchs Sozialgesetzbuchs (SGB VI) geforderten Altersgrenze von 14
Jahren auf den Anspruch auf eine Rente unter Berucksichtigung von Zeiten nach dem
ZRBG. Grund fur die Ablehnung eines Antrages auf eine Regelaltersrente oder eine Hin-
terbliebenenrente wegen der nicht erfiillten Mindestversicherungszeit (allgemeine Warte-
zeit) von funf Jahren ist das Fehlen entsprechender Beitragszeiten. Ersatzzeiten, die einen

aufgrund der Verfolgung eingetretenen Beitragsverlust ausgleichen sollen, zahlen ebenfalls
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fr die Wartezeit mit. Der Bundesregierung liegen keine Kenntnisse dariiber vor, in wie vie-
len Fallen der nicht erfiiliten Wartezeit Verfolgungszeiten vor dem 14. Lebensjahr vorlagen;
auf die’ Antwort zu Frage Nr. 1 a) wird insoweit verwiesen. Im Ubrigen wird auf die Antwort
der Bundesregierung zur Schriftlichen Frage Arbeitsnummer 119 im Monat Januar (BT-Drs.
18/7416, Seite 22) verwiesen.

Antwort zu Frage 2 b)
Zu den Anliegen von Opfer-Verbanden ehemaliger Ghetto-Beschaftigter beziehungsweise

Einzelpersonen bezuglich der ,Nicht-Anerkennung von Ersatzzeiten bzw. Problemen bei

der Erfullung der vollen Wartezeit* konnten folgende Vorgédnge ermittelt werden:

Verbande/Ein- Inhalt Antwort der Bundesregierung
zelpersonen
nach Wohn-
sitz und Da-
tum
Verband, Po- | Zum geplanten deutsch-pol- | Zeiten werden ab dem 14. Lebens-
len, Novem- nischen Abkommen vom jahr als Ersatzzeiten anerkannt.
ber 2014 Dezember 2014: Frage nach | Wartezeit von 60 Monaten muss er-
Anerkennung von Zeiten flllt sein. Es z&hlen deutsche Bei-
nach der Flucht aus dem tragszeiten und Ersatzzeiten mit so-
Ghetto, Frage nach Erful- wie polnische Versicherungszeiten.
lung der 60-monatigen War-
tezeit unter besonderen his-
torischen Bedingungen
Verband, Po- | Frage, warum Ersatzzeiten | Voraussetzung fiir Ersatzzeiten sind
len, Dezem- erst ab dem 14. Lebensjahr | auRergewdhnliche Umstande, die
ber 2015 anerkannt werden. Bitte um | die Beitragszahlung unméglich ge-
Gesetzesanderung. macht haben. Bei Kindern unter 14
Jahren keine Annahme, dass ohne
die besonderen Umstinde Beitrage
zur deutschen Rentenversicherung
geleistet worden wéren. Die Rege-
lung gilt fur alle, auch fiir alle Ver-
folgten des Nationalsozialismus.
Gesetzesanderung nur fir ZRBG-
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Berechtigte wirde nicht gerechtfer-
tigte Ungleichbehandlung bedeuten.

Verband, Po-
len, Dezem-
ber 2015

Frage, warum Ersatzzeiten
erst ab dem 14. Lebensjahr
anerkannt werden. Prob-
leme bei Wartezeiterflllung,
wenn keine sozialversiche-
rungspflichtige Beschéfti-
gung im Leben ausgetibt

wurde.

Ersatzzeiten sollen einen in der So-
zialversicherung aufgrund auRerge-
wohnlicher Ereignisse entstandenen
Beitragsschaden ersetzen. Fur Zei-
ten vor dem 14. Lebensjahr liegt
kein zu ersetzender Beitragsverlust
liegt vor, da auch ohne die auRerge-
wohnlichen Umstande keine Bei-
trage gezahlt worden waren. Insbe-
sondere fur ehemalige Ghettobe-
schaftigte ohne Anspruch auf Rente
wurde Anerkennungsleistung von
2.000 Euro geschaffen.

Einzelperson,
Deutschland,
Februar 2011

Forderung, dass Ersatzzei-
ten vor 14. Lebensjahr aner-

kannt werden.

Vor Alter 14 kein Ersatz eines Bei-
tragsverlusts, da vor diesem Alter
auch ohne die Verfolgung keine Be-
schaftigung mit Beitragen ausgeiibt

worden ware.

Einzelperson,
Deutschland,

Wartezeit nicht erfillt. Er-

satzzeiten nach dem 14. Le-

Nach Hinweis auf mogliche Zahlung

von freiwilligen Beitragen wurden

November bensjahr waren anerkannt diese eingezahlt und die Rente
2011 worden. wurde bewilligt.

Einzelperson, | Forderung, dass Ersatzzei- | Fir Zeiten vor dem 14. Lebensjahr
Wohnsitz ten vor 14. Lebensjahr aner- | liegt kein zu ersetzender Beitrags-

nicht bekannt,

Juli 2012

kannt werden.

verlust liegt vor, da auch ohne die
aulRergewohnlichen Umstande
keine Beitrage gezahlt worden wa-

ren.

Einzelperson,
Deutschland,
Januar 2015

Anfrage zu in den USA le-
benden, aus der Ukraine
stammenden ehemaligen
Ghettobeschaftigten, die
Wartezeit nicht erfullt haben

Wartezeit fur Rente muss erfullt
sein. Freiwillige Beitragszahlung
nach deutsch-amerikanischem Sozi-
alversicherungsabkommen erst
moglich, wenn bereits 60 Kalender-

monate mit Beitrdgen vorhanden
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und keine freiwilligen Bei- sind. Verweis auf Anerkennungsleis-

trage zahlen kénnen. tung.
Einzelperson, | Uber Petitionsausschuss: Entgegen der Annahme des Peten-
Rumanien, Wartezeiterfullung fur Roma | ten zahlen auch vor dem 1. Juni
Juni 2015 in Rumanien kaum maglich, | 2006 liegende rumanische Zeiten
weil erst ab dem 1. Juni mit.

2006 liegende rumanische

Zeiten mitgezahlt warden.

Antwort zu Frage 2 c)

Die Bundesregierung hat Kenntnis von dem Brief des Bevollméachtigten des Verbandes der
Jldischen Glaubensgemeinden in Polen, Herr Marian Kalwary, an den Botschafter der
Bundesrepublik Deutschland in Warschau, Herrn Rolf Nikel, vom 1. Dezember 2015. Im

Ubrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 11 bis 13 verwiesen.

Frage Nr. 3:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung beziiglich der weiteren in der Vorbemerkung
beschriebenen Problemlagen insbesondere fiir polnische und rumanische Roma und wel-
che Schlussfolgerungen zieht sie daraus?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Bezuglich der allgemeinen Wartezeit von finf Jahren fur eine deutsche Rente ist anzumer-
ken, dass neben deutschen auch polnische beziehungsweise rumanische Versicherungs-
zeiten mitzahlen. Auf die Antwort zur Schriftlichen Frage im Januar Arbeitsnummer118 (BT-
Drs. 18/7416, Seite 21) wird insoweit verwiesen. Die jeweiligen ausléndischen Versiche-
rungszeiten werden den zustandigen deutschen Rentenversicherungstragern von den Ver-
sicherungstragern in Polen beziehungsweise Rumanien als Versicherungsverlauf im Vor-
druck E 205 Gbermittelt. Sofern in Polen beziehungsweise Rumanien keine sozialversiche-
rungspflichtige Beschaftigung oder Tatigkeit ausgetibt wurde und von den jeweiligen aus-
landischen Trégern demnach keine Versicherungszeiten tibermittelt werden. stehen keine
polnischen beziehungsweise rumanischen Versicherungszeiten fir die Zusammenrech-
nung mit den deutschen Zeiten zur Verfiigung. Werden mit (Ghetto-)Beitragszeiten und ge-
gebenenfalls Ersatzzeiten keine funf Jahre erreicht, besteht die Méglichkeit, auf freiwilliger
Basis Beitrage zur deutschen Rentenversicherung zu zahlen, um die Wartezeit zu erfullen.
Anderenfalls kann eine Rente nicht bewilligt werden.
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Frage Nr. 4:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung dariiber, dass Roma-Uberlebende, die in
Ghettos im deutschen Einfluss- bzw. unmittelbaren Herrschaftsbereich gearbeitet haben,
sich gegenwartig auRerhalb Osteuropas ahnlichen Problemen gegeniibersehen, nament-
lich mit Wohnsitz im Staat Israel und den USA (bitte ggf. ausfuhren)?

Frage Nr. 5:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung dartiber, dass insbesondere weibliche Ghetto-
Beschaftigte, die nach der Befreiung als alleinerziehende Miitter keiner sozialversiche-
rungspflichtigen Beschaftigung nachgehen konnten, die unmittelbar an die Befreiung
1944/45 anschlieBende Zeit nicht als Ersatzzeiten anerkannt bekommen, und

a) was ist ggf. die Ursache dafir:
b) welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung daraus?

Antwort zu den Fragen Nr. 4 und 5:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Frage Nr. 6:

Wie viele Antrage auf Ghetto-Rente wurden von ehemaligen Ghetto-Beschaftigten mit
Wohnsitz in Polen seit Inkrafttreten des Abkommens vom 5. Dezember 2014 zwischen der
Bundesrepublik Deutschland und der Republik Polen zum Export besonderer Leistungen
fur berechtigte Personen, die im Hoheitsgebiet der Republik Polen wohnhaft sind. gestellt
und wie wurden diese beschieden (bitte nach zustandigem regionalen Rentenversiche-
rungstrager und soweit moglich betroffenem Ghetto auflisten)?

a.) Falls bei einer nur geringen Zahl von Antragen eine handische Auswertung méglich
ist: Wie viele der Antrage wurden von Sinti und Roma gestellt und wie wurden diese
beschieden (bitte nach zustandigem regionalen Rentenversicherungstrager und
betroffenes Ghetto auflisten)?

b.) Wie viele der Antrage wurden als Witwen-/Witwerrente fir Hinterbliebene von Son-
derrechtsnachfolgern bzw. Erben gestellt und wie wurden diese beschieden (bitte

nach zustandigem regionalen Rentenversicherungstrager und betroffenes Ghetto
auflisten)?

Antwort:

Nach Auskunft der DRV sind infolge des Abkommens vom 5. Dezember 2014 zwischen der
Bundesrepublik Deutschland und der Republik Polen zum Export besonderer Leistungen
fur berechtigte Personen, die im Hoheitsgebiet der Republik Polen wohnhaft sind, bisher
rund 850 Antrage auf ZRBG-Leistungen eingegangen. Davon sind bisher rund 330 Antrage
bewilligt und 130 abgelehnt worden (Stand Dezember 2015). Uber detaillierteres Datenma-
terial, das etwa eine Aufschliisselung nach Ghettos méglich machen wurde, verflgt die

Bundesregierung nicht.
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Frage Nr. 7:

Ist der Bundesregierung bekannt, dass viele Roma-Uberlebende in Polen aufgrund der
Mehrfachdiskriminierungen vom Zugang zum Arbeitsmarkt ausgeschlossen waren und
deswegen praktisch keine Méglichkeit hatten, die Beitragszeiten zu erfiillen, und wie will
die Bundesregierung diesem Problem bei Vorliegen einer dokumentierten Ghetto-Beschaf-
tigung begegnen?

Frage Nr. 8:

Ist der Bundesregierung bekannt, dass selbst nach der Befreiung in Europa viele Uberle-
bende Judinnen und Juden sowie Sinti und Roma Diffamierungen und Angriffen ausgesetzt
waren und allein in Polen noch nach 1945 mindestens 2000 judische Uberlebende von Na-
tionalisten ermordet wurden, was die Aufnahme geregelter sozialversicherungspflichtiger
Beschaftigungen, die fur eine Anerkennung als Ersatzzeit vorgebracht werden kénnte, du-
Berst erschwerte (vgl. http://wwwspieqei.de!spieqet/print/d-8947483.html)? Welche
Schlussfolgerungen zieht sie daraus?

Antwort zu den Fragen 7 und 8:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Frage Nr. 9:

Unter welchen Bedingungen akzeptieren die Rentenversicherungstrager Nachweise von
Historischen Roma Instituten wie z.B. des Romski Instytut Historyczny (RIH) im polnischen
Oswiecim betreffend der Beglaubigung einer Verfolgteneigenschaft und der Anerkennung
von Ersatzzeiten?

Antwort:

Die Rentenversicherungstrager beriicksichtigen bei der Prufung der Verfolgteneigenschaft
in Bezug auf die Sinti und Roma diverse Unterlagen aus den jeweiligen Heimatlandern. So
wird in Bezug auf Ruméanien zum Beispiel eine Verfolgteneigenschaft unterstellt, wenn die
Betroffenen eine Anerkennung nach dem rumanischen Gesetz 189/2000 dokumentieren
kénnen. Dies ist durch sogenannte Rentencoupons maglich. In Bezug auf Polen wurde die
deutsche Seite anlasslich der Arbeitsgesprache zwischen der Deutschen Rentenversiche-
rung und der polnischen Seite am 15. Februar 2015 in Cottbus dahingehend informiert,
dass das Historische Institut der Roma, der Polnische Verband der Roma und die Koénigli-
che Fundation der Roma tiber Informationen und Materialien die Verfolgungsopfer der Sinti
und Roma betreffend verfiigen. Die Vertreter des polnischen Ministeriums erklérten sich
bereit, eine Aufstellung der einzelnen Institutionen, die - neben den Anschriftenangaben
und Kontaktpersonen - auch Angaben zu den bei diesen Institutionen lagernden Dokumen-
ten beinhaltet, anzufertigen und haben diese zwischenzeitlich der deutschen Seite ubermit-
telt. Diese Informationen werden in der Folge auch fir die Prafung der Verfolgteneigen-
schaft herangezogen.
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Frage Nr. 10: -

Inwiefern werden von deutschen Rentenversicherungstragern Sozial-Renten bzw. Kombat-
tanten-Renten, die ehemaligen Ghetto-Beschaftigten durch polnische Rentenkassen aus-
gezahlt werden, als Nachweis dafiir gewertet, dass die Empfanger in Polen Beitragszeiten
erflllt haben und somit auch der deutschen Mindestbeitragszeit entsprechen?

Antwort:

Nach Auskunft der DRV kann der Bezug einer polnischen Sozial-Rente beziehungsweise
Kombattanten-Rente nicht als Nachweis der im Einzelfall fur die Erflllung der allgemeinen
Wartezeit erforderlichen Beitragszeiten gewertet werden, da diese Renten Entschadigungs-
charakter haben und unabhangig von anrechenbaren polnischen Beitragszeiten gezahit

werden.

Frage Nr. 11:

Inwiefern teilt die Bundesregierung die Einschatzung der Fragestellerinnen und Fragestel-
ler, dass die Nicht-Anerkennung von Ersatzzeiten fiir Personen, die im Ghetto tatsachlich
beschaftigt waren, zu Ungleichbehandlungen unter den ehemaligen Ghetto-Beschaftigten
fuhrt, die vor dem Hintergrund der Entstehungsgeschichte und politischen Motivation des
ZRBG korrekturbedrftig sind? Welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus?

Frage Nr. 12:

Hat die Bundesregierung eine Position zum in der Vorbemerkung geauRerten Vorschlag,
abweichend von § 250 SGB VI Ersatzzeiten auch bei solchen Personen anzuerkennen, die
als unter 14j&hrige im Ghetto beschaftigt gewesen sind (bitte ggf. ausfithren)?

Antwort zu den Fragen 11 und 12:
Auf die Antwort der Bundesregierung zur Schriftlichen Frage Arbeitsnummer 119 im Monat
Januar (BT-Drs. 18/7416, Seite 22) wird verwiesen.

Frage Nr. 13:

Géabe es aus Sicht der Bundesregierung grundsatzliche politische oder rechtliche Hinder-
nisse, die gegen den in der Vorfrage genannten Vorschlag sprechen (vor dem Hintergrund,
dass mit dem ZRBG bereits 2002 und erneut mit der Anderung des ZRBG 2014 renten-
rechtliches Neuland betreten wurde) und wenn ja, welche sind dies?

Antwort:
Eine Regelung, wonach Ersatzzeiten fir ehemalige Ghetto-Beschaftigte bereits vor dem

14. Lebensjahr anerkannt wiirden, fiur andere Personen mit Ersatzzeittatbestanden, unter
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ihnen ebenfalls NS-Verfolgte, jedoch nicht, wiirde zu Gerechtigkeitslicken fuhren und er-
heblichen verfassungsrechtlichen Bedenken begegnen. Im Ubrigen wiirde eine solche Re-
gelung Sinn und Zweck von Ersatzzeiten entgegenstehen, die einen durch aulRergewdhnli-
che Umsténde hervorgerufenen Beitragsverlust ausgleichen sollen. Auf die Antwort der
Bundesregierung zur Schriftichen Frage Arbeitsnummer 119 im Monat Januar (BT-Drs.
18/7416, Seite 22) wird insoweit verwiesen.

Das Ziel des ZRBG, die wahrend einer Beschaftigung in einem Ghetto entstandene Bei-
tragszeit flr einen Rentenanspruch wirksam werden zu lassen, insbesondere in Bezug auf
die Zahlung der Rente ins Ausland, ist erreicht worden. Zu keiner Zeit war es vom Gesetz-
geber beabsichtigt, mit dem ZRBG eine Rente .eigener Art" zu schaffen, fur die eine Min-
destanzahl an Beitragen nicht erforderlich ist.

Das ZRBG erganzt die allgemeinen Regelungen der gesetzlichen Rentenversicherung,
die auf den gezahlten Beitragen basiert und daher grundsatzlich an eine versicherungs-
pflichtige Beschaftigung ankniipft. Das gilt auch fur die in diesem System enthaltenen Ele-
mente der Wiedergutmachung, wie die Anerkennung von Beitragszeiten unter erleichter-
ten Bedingungen (Ghetto-Beitragszeiten) oder den Ersatz von Beitragsverlusten aufgrund
bestimmter auRergewshnlicher Ereignisse, wie NS-Verfolgung, Vertreibung oder politi-
sche Haft in der DDR, durch Ersatzzeiten. AuRerhalb des Systems der gesetzlichen Ren-
tenversicherung kommen Entschéadigungsleistungen in Betracht, die die Bundesrepublik
Deutschland abhéngig vom individuellen Verfolgungsschicksal an NS-Verfolgte in aller
Welt erbringt.

Frage Nr. 14:

Welche alternativen Lésungsmaéglichkeiten sieht die Bundesregierung fur eine Lésung der
beschriebenen Problematik, dass bestimmte Personen, die in einem Ghetto beschéaftigt wa-
ren, wegen fehlender Beitrags- bzw. Ersatzzeiten keine Leistungen nach dem ZRBG erhal-
ten kénnen?

Antwort:

Im Jahr 2007 wurde die Richtlinie der Bundesregierung tiber eine Anerkennungsleistung an
Verfolgte fur Arbeit im Ghetto erlassen. Nach der sogenannten Anerkennungsrichtlinie, die
vom Bundesamt fUr zentrale Dienste und offene Vermégensfragen (BADV) ausgefiihrt wird
und die im Zustandigkeitsbereich des Bundesministeriums der Finanzen steht, soliten ex-
plizit Lebenssachverhalte erfasst werden, die durch das ZRBG nicht berlicksichtigt sind.
Die Voraussetzungen fur den Erhalt der einmaligen Wiedergutmachungsleistung von 2000
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Euro nach der Anerkennungsrichtlinie wurden im Vergleich zum ZRBG erleichtert. Die An-
erkennungsleistung nach der Richtlinie dirfte bei den in Rede stehenden Fallen unter Vor-

liegen aller anderen Voraussetzungen zur Auszahlung kommen kénnen.

Frage Nr. 15:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung Uber die gegenwartige soziale Lebenssitua-
tion von Roma-Uberlebenden, die in einem Ghetto in Transnistrien beschaftigt waren und
heute ihren Wohnsitz in Osteuropa (insbesondere Rumanien, Moldau, Ukraine) haben?

Frage Nr. 16:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung hinsichtlich der sozialen Situation von Roma-
Uberlebenden, die in einem Ghetto auf dem Gebiet des damals von Deutschen besetzen
Polens bzw. ins Deutsche Reich inkorporierten Teilen Polens beschaftigt waren?

Frage Nr. 17:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung hinsichtlich der sozialen Situation von Roma-
Uberlebenden, die in einem Ghetto auf dem Gebiet des damals von Deutschen besetzten
Jugoslawiens oder der Slowakei beschaftigt waren?

Frage Nr. 18:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung hinsichtlich der sozialen Situation von Roma-
Uberlebenden, die in einem Ghetto innerhalb des unmittelbaren deutschen Herrschaftsbe-
reiches gearbeitet haben und heute ihren Wohnsitz in Europa haben?

(alternativ bitte zu den Fragen 18 bis 21 jeweils Kenntnisse tber die Lebenssituation hoch-
betagter Roma in diesen Landern angeben)?

Antwort zu den Fragen Nr. 15 bis 18:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Frage Nr. 19:
Welche insbesondere gesetzgeberischen Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung
aus der in dieser Kleinen Anfrage beschriebenen Problematik?

Antwort:
Auf die Antworten zu den Fragen 11 bis 13 wird verwiesen.
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Frage Nr. 20:

Wie viele Antrage auf Grundlage der Richtlinie der Bundesregierung Uber eine Anerken-
nungsleistung an Verfolgte fiir Arbeit in einem Ghetto, die keine Zwangsarbeit war (Aner-
kennungsrichtlinie) vom 01.10.2007 wurden bislang beim Bundesamt fiir zentrale Dienste
und offene Vermégensfragen (BADV) insgesamt gestellt (bitte nach Jahr der Antragstel-
lung, Geburtsjahr der Antragsteller, Wohnsitz bei Antragstellung auflisten)?

Antwort:

Bislang wurden beim Bundesamt fiir zentrale Dienste und offene Vermdgensfragen insge-
samt 79.595 Antrage auf eine Anerkennungsleistung nach der Anerkennungsrichtlinie ge-
stellt. Eine Auflistung nach Jahr der Antragstellung und Wohnsitz bei der Antragstellung ist
als Anlage beigeflgt. Eine Auswertung nach Geburtsjahr der Antragsteller ist nicht méglich.

Frage Nr. 21:

Ist die Bundesregierung in der Lage, anzugeben, wie vielen Personen, die in einem Ghetto
gearbeitet hatten, Antrage auf Auszahlung der Anerkennungsleistung abgelehnt wurden,
weil sie bereits Leistungen aus der Zwangsarbeiterentschadigung erhalten hatten?

Antwort:

Es wurden insgesamt 375 Antrage wegen Zwangsarbeit abgelehnt. Eine Auswertung da-
nach, welcher Antrag wegen Erhalt einer Leistung aus der Stiftung ,Erinnerung, Verantwor-
tung und Zukunft® abgelehnt wurde, ist nicht méglich.

Frage Nr. 22:

Wie viele Klagen gegen die Deutsche Rentenversicherung sind nach Kenntnis der Bundes-
regierung gegenwartig im Zusammenhang mit Ghetto-Renten-Verfahren vor deutschen Ge-
richten anhangig und was ist jeweils Ziel der Klage (bitte soweit mdglich nach zustéandigem
Gericht, Jahr der Einreichung der Klage, Wohnsitzort der Klager und betroffenem Ghetto
auflisten)?

Antwort:

Die in der Vergangenheit zahlreichen Klageverfahren wegen grundsatzlicher Rechtsfragen
zum ZRBG, zum Beispiel zum Rentenbeginn, sind mittlerweile alle abgeschlossen. Auch
bezlglich der Anerkennung einzelner Ghettos sind aktuell keine Klageverfahren mehr an-
hangig. In den zum ZRBG noch vereinzelt anhangigen Klagen sind ausschlieRlich einzel-

fallbezogene Fragen der Beweiswiirdigung zu kldren.



